



硬气！这场记者会你不能错过

王毅就中国外交政策和对外关系答记者问

十三届全国人大四次会议昨天15时在人民大会堂新闻发布厅举行记者会，国务委员兼外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。

王毅用5个“最”总结概括了2020年中国的外交重点和亮点。

一年来，最精彩的是元首外交。

一年来，最坚定的是捍卫国家利益。

一年来，投入精力最大的是抗疫外交。

一年来，最牵挂的是海外同胞的安危。

一年来，最关注的是把握全球治理的方向。



扫一扫，看完整版
版记者会实录



记者会现场 视觉中国供图

·谈疫情与疫苗·

中国愿为人类彻底战胜疫情不懈努力

王毅表示，中国尽管已经有效控制住了疫情，但还有不少国家仍在同病毒奋勇抗争。只要还有一个国家存在疫情，国际社会团结抗疫的努力就不应停止；只要还有一个人感染病毒，我们就都有责任向他伸出援手。团结就是力量，坚持就是胜利，曙光已在前头。中国愿继续与各国团结合作，为人类彻底战胜疫情而作出不懈努力。

中国抵制任何把疫苗合作政治化的企图

王毅用3个“第一”回应了有记者提出的关于所谓“疫苗外交”的问题。

王毅说，中国坚定秉持疫苗公共产品的“第一

属性”；中国坚定站在疫苗国际合作的“第一方阵”；中国坚定担当疫苗公平分配的“第一梯队”。无论是中国疫苗，还是外国疫苗，只要安全可靠，就是好疫苗。我们反对搞“疫苗民族主义”，我们不接受制造“免疫鸿沟”，我们更抵制任何把疫苗合作政治化的企图。

·谈双边关系·

中俄 | 世界越是动荡不宁 中俄合作就越要坚定前行

王毅表示，面对世界疫情，中俄两国肩并肩站在一起，背靠背紧密合作，携手抵御新冠病毒，共同抗击政治病毒，中俄组合团结如山，始终是世界和平稳定的中流砥柱，世界越是动荡不宁，中俄合作就越要坚定前行，两国要互为战略依托，互为发展机遇，互为全球伙伴，这既是历史的经验，也是时代的要求。

另外，王毅指出今年将推进新时代中俄全面战略协作伙伴关系，打造战略互信、互利合作、民心相通、公平正义的典范。

中美 | 有分歧在所难免 关键要通过坦诚沟通避免冲突对抗

王毅表示，作为两个社会制度不同的国家，中

美之间有分歧有矛盾在所难免，关键是要通过坦诚沟通加以有效管控，防止战略误判，避免冲突对抗。作为世界前两大经济体，中美之间在利益交融中出现竞争并不奇怪，关键是要在公平公正基础上良性竞争，既提升自我，又照亮对方，而不是相互攻击、零和博弈。

王毅指出，中美可以合作、需要合作的清单就放在我们面前，包括抗击疫情、经济复苏、气候变化等等，我们愿本着开放态度与美方探讨和深化合作。希望美方与中方相向而行，尽快解除迄今对中美合作设置的各种不合理限制，更不要再人为制造出新的障碍。

中印 | 边界争议是历史遗留问题 不是中印关系的全部

王毅介绍，中印关系的实质是世界上两个最

大的发展中国家如何和睦相处、共同发展振兴的问题。中印有着广泛的共同利益和巨大的合作潜力，是朋友和伙伴，而不是威胁和对手。边界争议是历史遗留问题，不是中印关系的全部，我们应当妥善管控，同时通过做大做强合作，为解决边界问题创造有利条件。

中欧 | 中欧独立自主开展合作 我们就能办成很多大事

王毅表示，中欧之间有着广泛共同利益，合作共赢是双方关系的主基调；中欧两大文明可以对话交流，我们不是制度性对手；中欧独立自主开展合作，我们就能办成很多大事。王毅重申，中方将会继续支持欧洲一体化进程，支持欧盟的团结自强，支持欧盟在国际事务中发挥更大作用。

·中国外交政策和对外关系·

制度的选择需要量体裁衣 不能削足适履

王毅表示，制度的选择需要量体裁衣，不能削足适履。一个国家的路走得对不对，关键在于是否符合本国国情。抹黑、打压与己不同的制度，甚至鼓吹唯我独尊，本质上是一种“制度霸权”。

中方坚定地认为，多样性是人类文明发展的特征，制度差异不应成为对立对抗的理由，交流互

鉴可以增进相互了解，激励共同进步。各国应当相互尊重、彼此包容，在这个地球上各美其美、美美与共。

中国始终主持公道正义 坚持大小国家一律平等

王毅介绍，半个世纪以来，中国坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚定维护以国际法为基础的国际秩序。中国加入了几乎所有政府间国际

组织和500多项国际公约，始终主持公道正义，坚持大小国家一律平等，中国这一票永远属于发展中国家。

动能更强的“中国快车” 欢迎各国一路同行

王毅强调，进入新发展阶段的中国，好比是一列动能更强、载重力更大的“中国快车”，正在加快速度驶向新的目标，欢迎各国一路同行，共创繁荣。

·回应涉港、涉疆、涉台、南海问题·

香港：若不爱国，谈何爱港

王毅强调，完善香港特区选举制度，落实“爱国者治港”，既是推进“一国两制”事业、保持香港长治久安的实际需要，也是宪法赋予全国人大的权力和责任，完全合宪合法，正当合理。放眼世界，无论在哪个国家，效忠自己的祖国都是公职人员以及竞选公职的人必须遵守的基本政治伦理，在香港也一样。香港是中国的特别行政区，是中华人民共和国的一部分。如果不爱国，谈何爱港，爱港和爱国是完全一致的。

新疆：所谓“种族灭绝”的说法完全是别有用心

王毅指出，所谓新疆地区存在“种族灭绝”的

说法荒谬绝伦，完全是别有用心

的造谣，彻头彻尾的谎言。我们欢迎更多的各国人士到新疆去参观访问。眼见为实，谣言终将不攻自破！

台湾：海峡两岸必须统一，也必然统一

关于台湾问题，王毅强调了三点。

首先，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，这是历史和法理事实，也是国际社会的普遍共识。

第二，海峡两岸必须统一，也必然统一，这是大势所趋，是中华民族集体意志，不会改变，也不可能改变。

第三，一个中国原则是中美关系的政治基础，是不可逾越的红线。

南海：中国与东盟国家要排除干扰 切实推进“南海行为准则”磋商

王毅表示，南海目前面临的不稳定因素和安全风险主要来自域外。中国和东盟国家早已就维护南海和平稳定达成重要共识，而且正在集中精力推进“南海行为准则”的磋商，在此形势之下，美国等一些西方国家唯恐南海不乱，打着“自由航行”的旗号，频繁来南海兴风作浪，在各种场合不时就南海问题挑拨离间。他们这样做，目的只有一个，就是破坏南海和平，扰乱地区稳定。